

## 大陆版《中国近代史》首次登陆台湾 ——该书被列为台湾大学生必读书

作者: 通讯员陈鑫 刘慕鑫 时间: 2009-03-25

本报讯(通讯员陈鑫 刘慕鑫)南开大学历史学院教授李喜所和他的博士生李来容合著的《中国近代史——告别帝制》日前在台湾出版。该书是大陆学者在我国台湾地区出版的第一本完整叙述中国近代历史的著作,受到台湾学界和高校以及文化界的高度评价,被列入台湾大学生的必读书。台湾三民书局的评论称,李喜所的《中国近代史》“叙事流畅、立论公允”,“有助于读者明了中国近代史的演变过程,也是相关研究不可缺少的案头书。”

据介绍,《中国近代史——告别帝制》全书近50万字,跨越晚清和民国初年两个历史阶段,叙述从1840年鸦片战争至1919年五四运动80年间的历史过程。其内容涉及五次对外战争、洋务运动、戊戌维新、辛亥革命,以及太平天国、义和团等重大历史事件。全书以古今中西之争为发展线索,以告别帝制为支撑点,在政治、经济、社会、文化等方面着墨尤多;对一些重要历史人物,如洪秀全、慈禧太后、李鸿章、康有为、孙中山、袁世凯等人,都有简洁而深刻的评述。

关于中国近代史,大陆与台湾在许多问题上认识并不一致。比如在最基本的历史分期上,台湾把从1840年到1949年的历史作为近代史,而大陆近代史一般断限在1919年,把1919年至1949年作为现代史。李喜所认为,其实严格意义上讲,近代史和现代史所包含的内容应该是一样的,英文都是同一个词“Modern”。但大陆的分期方式是由长期的教学和研究习惯而来,因此该书在广泛吸收了大陆、台湾及国际学术界的最新研究成果的同时,也沿用了这种习惯的分期方式。

除分期的不同,对太平天国、义和团、辛亥革命、五四运动等诸多问题的评价上,两岸学界也都存在较大分歧,就连一些具体的历史名词,说法上也不尽相同。对于这些不同与分歧,李喜所指出,首先要做到尊重历史,力求客观,在梳理了相关史实后,尽可能真实地来叙述和分析这段历史。

目前,大陆出版的台湾书很多,而台湾地区出版的大陆书却相对较少。此次《中国近代史——告别帝制》在台湾地区的出版,李喜所希望通过该书可以扩大两岸了解,增进双方在知识上的交流,让台湾学界更多地了解大陆近年学术研究的新发展,展现大陆在学术开放和学术规范上的新水平。

